

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年11月

27

星期三

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第 14551 期

《关于体育促进铸牢中华民族共同体意识的指导意见》印发

本报讯 铸牢中华民族共同体意识,是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度,做出的重大原创性论断,是新时代党的民族工作的主线和民族地区各项工作的主线。体育工作既是强国事业,也是与人民群众切身利益关联的事业,在铸牢中华民族共同体意识、促进各民族交往交流交融中有着不可替代的作用。为进一步贯彻落实中央民族工作会议精神和全国民族团结进步表彰大会精神,推动新时代各民族体育事业高质量发展,增强各族群众身心健康,促进民心相通,推进民族团结进步事业发展,国家体育总局和国家民委会同有关部门共同研究起草了《关于体育促进铸牢中华民族共同体意识的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确,要充分发挥体育的多元功能和综合价值,以体育健身活动和健康生活方式增强各族群众身心健康,构筑中华民族共有精神家园,促进各民族广泛交往交流交融,推动民族地区精神文明建设,加快民族地区经济社会高质量发展,为铸牢中华民族共同体意识、实现中华民族伟大复兴提供凝心聚气的强大力量。

《意见》提出,到2030年,体育促进铸牢中华民族共同体意识取得显著成效,民族地区的体育健身活动更加丰富,中华优秀传统文化的影响力明显提升,高素质体育人才队伍不断壮大;民族地区全民健身公共服务体系全面建成,实现民族地区县(市、区)、乡镇(街道)、行政村(社区)三级公共健身设施全覆盖;围绕民族地区体育事业高质量发展,抓实一批中华传统体育示范项目,打造一批知名体育赛事,推出一批体育旅游精品线路,组织一批体育促进各民族交往交流交融活动,培育一批体育人才基地;各族群众的体育意识、健康意识、中华民族共同体意识显著增强,获得感、幸福感和归属感显著提升,全民健身、全民健康与铸牢中华民族共同体意识工作深度融合。

《意见》强调,要大力弘扬中华体育精神,推进中华民族共有精神家园建设;要加强民族地区体育人才队伍建设,为实现强国梦提供坚实的人才基础和智力保障;要丰富各族群众体育健身活动,促进各民族交往交流交融;要推进民族地区全民健身公共服务体系建设,提高体育服务水平;要做好体育文化工作,推动民族地区精神文明建设。

《意见》要求,各级有关部门要切实加强组织领导,强化政策支持与落实督导,充分发挥民族工作有关协调机制和全民健身工作部门联席会议制度作用,认真研究部署,加强统筹协调,形成工作合力,建立长效工作机制,多措并举推动民族团结进步事业高质量发展,使体育成为构筑中华民族共有精神家园、铸牢中华民族共同体意识的显著增量。

(林 剑)

厚植爱国情怀 凝聚奋进力量

奥运冠军巡回宣讲活动走进军营

本报乌鲁木齐11月26日电 记者袁雪婧报道:“决胜巴黎·绽放奥运——奥运冠军面对面”巡回宣讲活动新疆站11月26日继续在乌鲁木齐举行。26日上午,国家体育总局党组书记、局长高志丹与奥运健儿代表走进中国人民解放军某部,通过宣讲交流,厚植祖国至上、为国而战的理想信念,弘扬担当奉献、顽强拼搏的奋斗精神,强化能征善战、纪律严明的优良作风,凝聚为国争光、昂扬向上的奋进力量。

走进军营,奥运健儿们再次收获了鲜花和掌声,大家热烈欢迎奥运健儿们的到来。

高志丹说,我们的奥运健儿们在巴黎奥运会上创造了境外参加奥运会历史最佳战绩,优异成绩的取得得益于党中央国务院的坚强领导,得益于全国各族人民、各行各业的坚定支持和广大运动员、教练员、科研人员等的辛勤付出,得益于中国人民解放军捍卫祖国的坚强意志、保卫祖国的坚强实力的有力保障和支撑。虽然运动员与解放军指战员处在不同的训练场和战场,但我们拥有一样的信仰和宗旨,那就是听党指挥、敢打必胜、能征善战、作风优良。我们也拥有一样的目标和追求,那就是让五星红旗高高飘扬在奥运赛场上、牢固伫立在祖国

的每一寸土地和边疆。奥运健儿宣讲团此次走进军营,就是想通过与大家深入交流奥运会上取得的成绩和体会,推动部队体育工作的发展,并深入学习解放军敢于胜利、纪律严明的优良作风,共同促进中国体育和中国军队的强大。

在接下来的宣讲中,国家射击队运动员刘宇坤、国家拳击队运动员李倩和国家游泳队运动员张雨霏敞开心扉,结合各自奋斗历程、人生感悟与部队官兵们进行了交流分享。

高志丹还带领奥运健儿通过“云端”视频连线,向在外执行任务的官兵表达感谢。高志丹说:“我代表全体奥运健儿

向你们致敬。奥运健儿在奥运赛场顽强拼搏、为国争光,年轻的战士们在边疆大地上刻苦训练,坚守守卫祖国的领海、领空、领土,你们都是新时代最可爱的人。大家的共同梦想都是为实现中华民族伟大复兴书写新的篇章、作出新的贡献。祝愿你们身体健康,坚持体育锻炼,强国有了我们,祖国会更强盛。”

随后奥运健儿宣讲团参观了基层连队正规化建设,观摩了地震灾害救援器材、刺杀操方阵展示,参观专修室、模拟训练室等,通过实地学习,进一步增强打造能征善战、作风优良的国家队的责任感和使命感。

本报记者 袁雪婧

“决胜巴黎·绽放奥运——奥运冠军面对面”巡回宣讲活动新疆站,奥运冠军们11月26日在乌鲁木齐走进军营、社区、学校等场所,与官兵、学生以及各行各业群众深度交流,通过宣讲和互动为大家鼓舞追梦勇气,点燃奋斗热情。

“参加巴黎奥运会,我身上的射击服是中国制造,这也是中国选手首次穿着国产射击皮服赢得奥运会金牌。”刘宇坤在宣讲中表示,很骄傲能够成为这一历史突破的参与者。“背后有一个强大的祖国,让我们能够在和谐稳定的环境下成长,在充分的保障条件下训练,有底气在国际赛场上驰骋,在奥运舞台上发光。在百年未有之大变局中,作为运动员,我们的肩上有着独特的使命与担当,我们不仅是体育竞技的参与者,更是国家形象和文化的传播者。在国际舞台上,我们要通过不懈的努力,向世界展示一个真实、立体、全面的中国。”刘宇坤表示未来将继续以体育为桥梁,与来自世界各地的运动员建立深厚的情谊,共同推动奥林匹克精神的传播,为构建人类命运共同体贡献力量,承担起推动体育文化交流、增进国际友谊的责任。

“奥运冠军于我是里程碑,更是新起点。”征战了三届奥运会终加冕的李倩,已经准备好迎接新挑战。“未来征途依然充满未知与挑战,我将秉持中华体育精神,持续深耕技术、打磨战术,提升综合素质,用更优异的成绩回馈祖国。我也期望以自身经历为火种,点燃更多青年朋友的奋斗热情,无论身处体育赛场还是其他行业领域,只要心怀坚定信念、磨炼顽强意志并付诸努力,定能跨越千难万险,奏响梦想华章。”李倩鼓励大家在人生的赛场拼搏奋斗,“体育,从来不只是赛场上的胜负角逐,更是民族凝聚力、向心力,彰显国家精神风貌的磅礴力量。愿我们携手共进,在各自赛场上拼搏奋斗,为祖国繁荣富强添砖加瓦,续写事业辉煌篇章。”

张雨霏在巴黎奥运会收获1银5铜,是获得奖牌最多的运动员,她决心将与冠军失之交臂的遗憾化作继续全力拼搏的动力。“在我们的人生中,成功只是一时的,如何面对失败,如何直面自己的遗憾,如何接受事与愿违,是我们每个人终其一生需要去学习与会的。这段时间,有两句话让我感触颇深,一句是习近平总书记在接见巴黎奥运会中国体育代表团时说的,顽强拼搏、自强不息,并肩作战、为国争光,胜不骄、败不馁;另一句是马拉松传奇运动员基普乔格在巴黎奥运会后接受采访说的,失败说的是那些试都没有试的人,但我尝试了去获胜,只是那天不属于我。所以,请不要相信胜利就像山坡上的蒲公英一样唾手可得,但是请相信,世界上总有一些美好值得全力以赴,而奥运赛场,依然是我最美好的向往。”

26日下午,奥运冠军们分组前往乌鲁木齐天山区跃进街南社区、乌鲁木齐市第76小学、乌鲁木齐市青少年宫,在宣讲之余观看学生们才艺表演,与大家互动交流。

(下转第二版)

鼓舞追梦勇气 点燃奋斗热情

奥运冠军在乌鲁木齐播撒“火种”



演员在联欢晚会现场表演。 新华社记者 徐逸绘摄

国羽四项居世界榜首 “凤凰”组合首次登顶

本报讯 11月26日,世界羽联公布最新一期世界排名,中国选手在男单、女双、男双和混双四个单项上位列世界第一,其中冯彦哲/黄东萍成为新科混双世界第一。

在结束了中国羽毛球大师赛后,最新一期的世界羽联世界排名榜单中,变化最大的就是混双项目。夺得中国大师赛冠军,本赛季斩获六冠的中国混双组合冯彦哲/黄东萍,以102300分首次登顶世界第一。这是黄东萍携手第二位搭档登上世界第一宝座,在2018年4月12日,她与王懿律曾经排名第一,这也是“00后”的冯彦哲首次成为世界第一。巴黎奥运会夺冠后,久未参赛的郑思维/黄雅琼退至第三位,“00后”组合蒋振邦/魏雅欣排名第二。

对于首次成为世界第一,“凤凰”组合冯彦哲/黄东萍都很有感悟。“从0到1,每一步都来之不易。‘1’不是终点,而是新的起点。‘1’于我而言代表的是一心一意、一往无前,希望自己依旧谨记要脚踏实地,无所畏惧地走下去。”黄东萍在社交平台上写道。“这是值得记录的一天,这个头衔也是对‘凤凰’组合这两年的肯定,我们一定会带着最初的心继续勇敢地前进。曾经的我非常害怕失败,感谢低谷让我可以用一种平常心去对待生活中的得失和起伏。”冯彦哲表示。

在其他项目上,男单方面,石宇奇以99215分继续高居榜首,另外一名中国选手李诗沣排名上升两位来到第六。

女单方面,韩国名将安洗莹继续排名第一,中国选手王祉怡和陈雨菲分列二、三位。

男双方面,虽然没能获得杭州年终总决赛资格,中国组合梁伟铿/王昶依然以98418分高居榜首,另外一对中国组合任翔宇/何济霆排名第六。

女双方面,刚刚在中国羽毛球大师赛夺冠的刘圣书/谭宁,以101146分保持了世界第一的位置。巴黎奥运会后已经久不参赛的奥运冠军组合陈清晨/贾一凡排名第三,中国羽毛球大师赛亚军李怡婧/罗徐敏排名上升到第七位。(周 圆)

天涯海角叙深情

——第十二届全国少数民族传统体育运动会民族大联欢

本报记者 部国华

“我有嘉宾,鼓瑟吹笙。且歌且吟,钟磬齐鸣……”南海之滨,天涯海角,56个民族兄弟姐妹欢聚,载歌载舞,共叙情谊。

11月26日,第十二届全国少数民族传统体育运动会民族大联欢活动欢动海南三亚。

有朋远来,礼乐相迎。吹响海南特色牛角号、蛙锣,“远接”来自五湖四海的各民族兄弟姐妹,宣告琼州大地喜事盈门;沿幸福大道前进,海南传统牛皮鼓,极具海南民族特色和浓厚生活气息的“打柴舞”轮番上

演,“迎迓”远道而来的客人;伴随山歌,56个民族的青年男女以海南民俗“换花”的形式,将代表民族大联欢的风情手链,献于远道而来的运动员代表,换吉纳祥、交友唤情;花茶美酒“礼敬”贵宾,道路两侧的黎族青年高举山栏酒,苗族少女手捧万花茶,将别具一格的茶酒文化转化为舞蹈姿态,表达海南人民对远道而来客人的亲切欢迎。

北京队珍珠球运动员赵清晨说:“海南人民太热情了,文化氛围很浓厚。”

据了解,以“礼”相邀为尊敬,以“乐”相迎为和谐,这体现中华文明中秩序与和谐的理念。民族大联欢和开幕式、闭幕式一

样,是全国少数民族传统体育运动会的重要组成部分。活动围绕“民族大联欢·天涯共此时”这个主题,分为欢迎仪式、游园部分、联欢环节三个部分。这一天,各民族兄弟姐妹一起,携手团结,共赴未来。

从紧张的赛场走进碧海蓝天的沙滩,大家手挽手、肩并肩,在载歌载舞中体会“中华民族一家亲 携手奋进新时代”的激情与豪迈。游园部分,主办方以“构筑中华民族共有精神家园”为核心内核,沿海滩设有百花民舞场、国潮非遗街、奇遇百戏里、民俗社火集、逐浪音乐会5个主题展演区,还有丛林游艺区、沙滩游艺区两个游艺互

动区域,海滨风情、演艺游览、沙滩竞技、互动游戏共4条线路,让各民族兄弟姐妹广泛参与互动。游艺项目、非遗文化展示、特色拍照打卡点等大小40余项活动,让所有运动员仿佛置身欢乐的海洋。

西藏代表团的藏族运动员桑杰用不太熟悉的汉语感叹:“特别好,很震撼。”带队工作人员罗旦表示,民族大联欢让各族人民一起互相交流沟通,弘扬民族文化,这样的形式特别好。

一张张欢乐的笑脸,一曲曲欢快的歌舞,一份份真挚的情谊荡漾在民族大联欢的现场。《心心相映》《山水相连》《热情相拥》,听着耳熟的各民族歌曲,欣赏着醉人的舞蹈,在海边落日余晖下,各民族之间手足相亲、守望相助的深厚情谊越过山海,洒遍神州,共同感受“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的盛世情怀。

(三亚11月26日电)